
5                                                فصل ریاضی
1                                        »مجموعه‌ها« ریاضی

  

تعریف مجموعه‌ها: در ریاضی از کلمه مجموعه »برای نشان دادن دسته یا گروهی از اشیاء مشخص و متمایز )غیر تکراری( استفاده می‌شود«. 
مثال: فرض كنيد دانش‌آموزان كلاس 1/1 رو مي‌خواهيم براساس معدل به سه دسته تقسيم‌بندي كنيم. دسته‌هاي A و B و C ، دسته‌هاي 
A افرادی که بين 16 تا 20 مي‌شوند و دسته دوم افراد متوسطي كه معدلشان بين 12 تا 16 كه آن را B مي‌نامیم دسته آخر افرادی هستند 
که معدلشان بين 8 تا 12 است و نام آن دسته C است. هر کدام از دسته‌های A و B و C يك مجموعه را تشيكل مي‌دهند. اين يعني تعريف 

مجموعه‌ها و هر كدام از دانش‌آموزان )اشياء( كه عضو اين دسته هستند را عضو مجموعه مي‌نامند. 
∌∌« مي‌باشد.  ∋∋« مي‌باشد و نماد عدم عضويت در يك مجموعه » عضويت: نماد عضويت يك شي‌ء در يك مجموعه »

مثال: 
a A b A c A h A∈∈ ∈∈ ∈∈ ∈∈, , ,
d B e B c B h B f B f A∈∈ ∈∈ ∈∈ ∈∈ ∉∉ ∉∉, , , , ,

« مي‌باشد. اگر بگوييم  ⊄⊄ « مي‌باشد و نماد زير مجموعه نبودن » ⊂⊂ زير مجموعه: نماد زير مجموعه بودن »
A بدين معني مي‌باشد كه هر عضو از مجموعه A عضو مجموعه B نيز هست يا اصطلاحاً A داخل  B⊂

شكم مجموعه B است.
تست : مشخص كنيد كدامي ك از گزاره‌هاي زير صحيح است؟ 

	B C⊂  )2 	A B⊂  )1
A D⊂  )4 	D A⊂  )3

گزينه »3« صحیح است.
زيرا هر عضوي از مجموعه‌ي D در مجموعه A مي‌باشد.

} و {{}} تهي نمي‌باشند. }∅∅ ∅∅ يا {} نمايش داده مي‌شود. توجه كنيد  مجموعه تهي: مجموعه‌اي كه هيچ عضوي نداشته باشد تهي ناميده مي‌شود و با 

*  تهي زير مجموعه‌ي تمام مجموعه‌ها مي‌باشد.
* هر مجموعه‌اي زير مجموعه‌ي خودش نيز مي‌باشد.

پيدا كردن زير مجموعه‌هايي ك مجموعه: زير مجموعه‌هاي يك مجموعه همانطوري كه از اسمش پيداست يعني انتخاب كردن اعضايي از 
A زیر مجموعه‌ها به صورت زیر می‌باشد:    a b{ , } يك مجموعه مثلًا در مجموعه‌ي دو عضوي 

زير مجموعه‌هاي دو عضوي = { , }a b الف( هر مجموعه‌اي زير مجموعه‌ي خودش نيز مي‌باشد.                                                       
} زير مجموعه‌هاي تك عضوي },{ }a b ب( هر يك از اعضاء به تنهايي نيز زير مجموعه مجموعه A مي‌باشند.                       	      
ج( تهي هم زير مجموعه‌ي تمام مجموعه‌هاست.                                                                                           {} مجموعه تهي

پس تعداد زیر مجموعه‌های، مجموعه فوق 4 عدد می‌باشد.
به بيان ساده از مجموعه‌ي دو عضوي A با مي‌توان كل مجموعه يا تك تك اعضاء يا هيچي )تهي( را انتخاب نمود. 

A a b c= { , , } زير مجموعه براي يك مجموعه‌ی سه عضوی به صورت زير مي‌باشد: �
زير مجموعه‌هاي سه عضوي = { , , }a b c }زير مجموعه‌هاي دو عضوي     ،            , },{ , },{ , }a b a c b c

زير مجموعه‌هاي تك عضوي ={ },{ },{ }a b c مجموعه‌ تهي     ،      ={} \     
پس تعداد زیر مجموعه‌های مجموعه‌ی سه عضوی فوق 8 تا می‌باشد.
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مجموعه متناهي: به مجموعه‌اي كه تعداد اعضاء آن پايان‌پذير باشد متناهي )با پایان( مي‌گويند. 

{ | }x N x∈∈ << <<4 7 مثال: 
مجموعه نامتناهي: به مجموعه‌اي كه پايان نداشته باشد نامتناهي )بی پایان( مي‌گويند. به عنوان مثال مجموعه‌هاي زير نامتناهي مي‌باشند.

 معرفي چند مجموعه نامتناهي مهم:
1( مجموعه اعداد طبيعي: به مجموعه‌هايي شامل عدد يك و بزرگتر از آن در سيستم اعداد اعشاري )مبناي 10( مجموعه‌ي اعداد طبيعي گفته مي‌شود. 
N = { , , ,...}1 2 3

2( مجموعه اعداد صحيح: اگر به مجموعه‌ي اعداد طبيعي عدد صفر و قرينه‌ي آنرا اضافه نماييم مجموعه‌‌ي حاصل مجموعه  اعداد صحيح 
z = − −{..., , , , , ,...}2 1 0 1 2 خواهد بود. �

3( مجموعه اعداد حسابي: همان مجموعه‌ي اعداد طبيعي به همراه عضو 0 که آن را با w نمايش مي‌دهند. 
w = { , , , ,...}0 1 2 3
4( مجموعه اعداد گويا: اين مجموعه را با Q نمايش مي‌دهند و به صورت یک کسر که صورت و مخرج عضو اعداد صحیح و مخرج مخالف صفر می‌باشد.

Q a
b

a z b z b= ∈ ∈ ≠{ , , , }0
5( مجموعه اعداد حقيقي: اين مجموعه را با R نمايش مي‌دهند و شامل تمام مجموعه اعداد فوق مي‌شود. 

2n بدست مي‌آيد.     تعداد زير مجموعه‌هايي ك مجموعه‌ي n عضوي: تعداد زير مجموعه‌هاي يك مجموعه‌ي n عضوي از فرمول

مجموعهزیر مجموعه‌هاتعداد زیر مجموعه‌هاتعداد اعضا

02 عضوی 1° =∅∅

12 عضوی 21 ={a},∅{a}

22 عضوی 42 ={a,b},{a},{b},∅{a , }b

32 عضوی 83 ={a , , },{a , },{a , },{b , },{a},{b},{c},b c b c c ∅{a , , }b c

مجموعه تواني: مجموعه‌ي تواني در واقع به کل زير مجموعه‌هاي يك مجموعه که در يك مجموعه قرار بگيرند گفته مي‌شود يا به عبارت ديگر 
P نمايش داده مي شود. A( ) مجموعه‌اي كه اعضاي آن تمام زير مجموعه‌هاي مجموعه A مي‌باشند را مجموعه تواني گفته مي‌شود و با 

سوال: مجموعه تواني مجموعه A را بنويسيد. 
A a b c= { , , } حل. �
P A a b c a b a c b c a b c( ) {{ },{ },{ },{ , },{ , },{ , },{ , , }, }= ∅

2n عضو دارد.   ،P A( ) اگر مجموعه‌ي A ، n عضوي باشد مجموعه‌ي تواني A  یا 

P چند عضوي است؟ A( ) A باشد مجموعه == { , , }1 2 3 تست: اگر مجموعه‌ي 
8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

گزينه »4« صحیح است.
P A n( ) = = =2 2 83 مجموعه‌ي A سه عضوی مي‌باشد پس 

) چند عضوي است؟  ( ( )))P P A 2 تست:  اگر مجموعه A داراي سه عضو باشد 
216  )4 	26  )3 	29  )2 	28  )1

گزينه »4« صحیح است.
P A n( ) = = =2 2 83      ،    P P A P( ( )) ( ) (( ) )= = ⇒ =8 2 2 28 8 2 16

نمايش مجموعه‌ها: مجموعه‌ها را معمولاً به دو صورت نمايش مي‌دهند: 
    1( به صورت نمايش آنها             
    2( به صورت نماد رياضي )فرمول‌ها(

نمايش به صورت اعضاي مجموعه: در اين حالت معمولاً اعضاي مجموعه را درون } { نمايش مي‌دهند. 
A = { , , , }8 32 45 93     ،    A a b c d e= { , , , , }

نمايش به صورت نماد رياضي: در اين نوع نمايش و‍يژگي‌هاي مشترك عضوهاي مجموعه قيد مي‌گردد. 
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مثال: اعضای مجموعه‌ی A و B را بنویسید.

A x x z x== ∈∈ −− << ≤≤{ | , }3 1 2               

B k k z k== −− ∈∈ << ≤≤{ | , }2 2 3 6
.

B k k z k= − ∈ < ≤{ | , }2 2 3 6 حل.                                      
k = ⇒ × − =4 2 4 2 6
k B= ⇒ × − = ⇒ =5 2 5 2 8 6 8 10{ , , }
k = ⇒ × − =6 2 6 2 10

A x x z x= ∈ − < ≤{ | , }3 1 2
x = ⇒ =0 3 0 0( )
x A= ⇒ = ⇒ =1 3 1 3 0 3 6( ) { , , }
x = ⇒ =2 3 2 6( )

                   بسته بودن يك مجموعه نسبت به يك عمل بدان معناست كه اگر بر هر عضو از مجموعه با عضو ديگر عمل 
موردنظر را اجرا نماييم حاصل در مجموعه حضور داشته باشد. 

} نسبت به كدام عمل بسته است؟                                                                    , , }-1 1 تست: مجموعه 
4( ضرب 3( جمع	 2( تقسيم	 1( تفريق	

گزينه »4« صحیح است.
بديهي است اين مجموعه نسبت به عمل ضرب بسته است زيرا هر عدد اين مجموعه را در عدد ديگر عضو همين مجموعه ضرب كنيم حاصل 

زير مجموعه‌ي همین مجموعه است. 
تست: مجموعه اعداد طبيعي فرد نسبت بهک دام عمل بسته است؟                                                           

4( تقسيم 3( جمع	 2( ضرب	 1( تفريق	
گزينه »2« صحیح است.

{ , , , , ,...}1 3 5 7 9 بديهي است که حاصلضرب دو عدد فرد در یکدیگر حتماً عدد فرد است. پس نسبت به ضرب بسته خواهد بود.                      
عمليات بر روي مجموعه‌ها: عمليات روي مجموعه‌ها يعني اين كه مثلًا دو مجموعه رو با هم مساوي قرار بديم، از هم كم كنيم، اجتماع بگيريم، 

اشتراك بگيريم و از اين كارها که در زیر به بررسی آنها می‌پردازیم:
1( تساوي مجموعه‌ها: اگر مجموعه‌ي A زير مجموعه‌ی مجموعه B و مجموعه‌ي B زير مجموعه، مجموعه A باشد آنگاه مي‌گوييم دو مجموعه 
با هم برابرند يا به عبارت ديگر اگر هر عضو از مجموعه‌ي A عضو مجموعه‌ B باشد و هرعضو از مجموعه B عضو مجموعه A باشد مي‌توان 

Aگفت دو مجموعه با هم برابرند.       B A B B A= ⇒ ⊂ ⊂,                              
مثال:     

{ , , , } { , , , }3 2 8 9 9 8 2 3==
دو مجموعه‌ي فوق برابر مي‌باشند.

نكته : ترتيب قرارگیری اعضاء در مجموعه‌ها اهميت ندارد و دليل بر عدم تساوي دو مجموعه نمي‌باشد. 
مثال:اگر دو مجموعه‌ي A و B باي كديگر برابر باشند مقدار x را محاسبه نماييد.  

A == { , , , }9 2 3 2      ,     B x== −−{ , , }9 3 2 5
 حل. مي‌دانيم تنها یکی از عضوهاي تكراری در مجموعه‌ها حساب مي‌شوند پس مجموعه‌ي A به شكل زير مي‌شود:

A = { , , }9 2 3 براي تساوي مجموعه‌ها تمامي اعضاي آنها را با هم برابر قرار دهيم. 
2 5 2 7

2
x x− = ⇒ =

 U يا M مجموعه مرجع: مجموعه‌ي جهاني است كه شامل تمام مجموعه‌ها مي شود و مجموعه‌هاي ما زير مجموعه‌‌اي از آن هستند كه با
نمايش داده مي‌شود. 

نمودار ون: از نمودار ون معمولاً براي فهم بهتر مسائل استفاده ميك‌نند كه يك شكل بسته مي‌باشد 
و مجموعه‌هاي فرض شده در آن را با دايره مشخص ميك‌نند. خود نمودار ون را با يك مستطيل 

نمايش مي‌دهند كه اين مستطيل همان مجموعه‌ي جهاني مرجع ماست. 
نمايش مي‌دهند و شامل تمام اعضاي مجموعه‌ي  A ' متممي ك مجموعه: متمم مجموعه A را با 

مرجع (M) به جزء مجموعه‌ي A  می‌باشد.
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A′′ كدام است؟                                                                               A باشد تعداد زير مجموعه‌ی مجموعه‌ي  == { , }1 3 M باشد و مجموعه  == { , , , , }1 2 3 4 5 سوال: اگر مجموعه‌ي مرجع 

′′ ==A { , , }2 4 5
حل.

A' تعداد زير مجموعه‌ها مجموعه :2 83 =

( )′′ ′′ ==A A 1( متممِ متمم يك مجموعه با همان مجموعه برابر است.                                                             �       
′′ == ∅∅ ′′∅∅ ==M M, ) مجموعه‌ي مرجع مي باشد و برعكس                                  �      )∅∅ 2( متمم مجموعه‌ي تهي 

′ مي‌باشد.  ⊂ ′B A A باشد آنگاه  B⊂ 3( اگر 

                
A′′ است. B′′ زير مجموعه  با توجه به نمودارها مشخص مي‌باشد كه

 نکات مهم:

اما در تعريف  از جمع میاد،  نگاه كنيد مي‌بينيد  اين عمل  به اسم  اگه خوب  اجتماع مجموعه‌ها: 
اجتماع دو مجموعه‌ي A و B ، مجموعه‌ايست شامل تمامي اعضاي مجموعه‌ي A و B و آنرا با 

A نمايش مي‌دهند.  B نماد 

A مي‌باشند يا به عبارت رياضي: B * همانطور كه معلوم است هم مجموعه‌ي A و هم مجموعه‌ي B زير مجموعه‌ي

A A B⊂⊂ ( ) B   و  A B⊂⊂ ( )

* عمل اجتماع‌گيري بين دو يا چند مجموعه اتفاق مي‌افتد. 

* دقت كنيد اعضاي تكراري يك بار به حساب مي‌آيند. 

A را حساب كرده و تعداد زير مجموعه‌هاي آن را بنويسيد.  B Aسوال: مجموعه  a b c d== { , , , }      ,    B b d e f== { , , , }
حل.

A B b c d e f = {a , , , , , }
تعداد زير مجموعه‌های مجموعه n عضوی =  → ==2 2 646 6n n

اشتراك‌گيري مجموعه‌ها: همانطور كه از اسمش مشخص است ريشه‌اش از مشترك مي‌آید و در 
 B و   A مجموعه  دو  اشتراك  مي‌شود.  گفته  مجموعه  دو  بین  مشترك  اعضاي  به  هم  تعريف 

نمايش مي‌دهند. A B مجموعه‌ايست شامل اعضاي مشترك بين ‌A و B و آنرا با 

A زير مجموعه‌ي مجموعه A است هم زير مجموعه‌ي مجموعه B و يا به  B * همانطور كه از شكل نيز مشخص است 
( )A B A ⊂⊂       ,     ( )A B B ⊂⊂ عبارت رياضي: �

* همانند اجتماع‌گيري اشتراك‌گيري نيز بين حداقل دو مجموعه است. 

A را محاسبه كرده و تعداد زيرمجموعه‌هاي آن را بنويسيد.  B سوال: 
A a b c d== { , , , } B  و  b d e f== { , , , } A و  B b d =={ , }

تعداد زير مجموعه‌هاحل.                                                                                                        =  → ==2 2 42 2n n        
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* اگر دو مجموعه اشتراكشان تهي باشد آن دو مجموعه از هم جدا 
 مي‌باشند. 

1(

 

4( A A∅∅ ==3( A A ′′ == ∅∅2( A A M ′′ ==  

7( A B A B A⊂⊂ ⇒⇒ ==6( A B A B B⊂⊂ ⇒⇒ ==5( A∅∅ ==∅∅  

10( A B C B A C C A C     ( ) ( ) ( )== ==9( A B C C A B     ( ) ( ) B (A C)== ==8( A A A A AU I== ==

11( A C B C A B C A B C⊂⊂ ⊂⊂ ⇒⇒ ⊂⊂ ⊂⊂, ,I U  

           
12(A B A B A BU I== ++ −−

 A B++ مجموعه   در  مي‌باشند  مشترك  عضوهاي  داراي   B مجموعه‌ي  و   A مجموعه‌ي  اينكه  دليل  مثال::به 
عضوهاي مشترك دوبار تكرار گرديده است، پس بايد يك بار آن را حذف نماييم. 

A == { , , }2 3 5 B   و     == { , , }2 5 7 A      و     B++ == { , , , , , }2 3 5 2 5 7 A    و   B == { , , , }2 3 5 7

همانطور که مشخص است عضو 2 و 5 در مجموعه‌ی A+ B دوبار آمده است.

13(A B C A B C A B A C B C A B CU U I I I I I== ++ ++ −− −− −− ++( ) ( ) ( ) ( )

با توجه به توضيحي كه در شماره 12 آورده شد در اين فرمول نيز بايد عضو تكراري حذف گردد.
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2                    »توان‌رسانی و ریشه‌گیری« ریاضی

  
توان‌رساني: اگر تعدادي عدد يا نماد كيسان در هم ضرب شوند مي‌توان آنها را به صورت توان نوشت. نوشتن حاصلضرب اعداد تكراري به 

صورت توان با نماد باعث ساده شدن عبارت مي‌گردد. 

x x x x xn

n
= × × × = × ×...

nIM nIM
1 244 344 1232 2 2 23

3

a پایه و به n توان گفته می‌شود.  an به  * در عدد توان‌دار 
* حاصل هر عدد به توان صفر مساوي 1 است و حاصل 0 به توان هر عددي 0 و يك به توان هر عددي 1 است.  

100 1°° ==  , 0 0 1 11000 500== ==,

ضرب اعداد توان‌دار: به دو صورت مي‌باشد:    
1( با پايه‌هاي كيسان               2( با توان‌هاي كيسان

1( ضرب اعداد توان‌دار با پايهي كسان: براي اينك‌ار بايد كيي از پايه‌ها رو بنويسيم و توان‌ها را با هم جمع نماييم. 

a a am n m n× = +

7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 72 5 2 5 7× = × × × × × = =+( )( )
سوال: حاصل عبارت زير را بيابيد.

3 3 3 3 36 5 9 5 2×× ×× ×× ××( )
حل.

3 3 3 3 36 5 9 7 27× × × =( )
همانطور كه ديديد اگر چند تا عدد تواندار با پايه كيسان در هم ضرب بشوند مي‌توان كيي از پايه‌ها را نوشت و توان‌ها را با هم جمع كرد.

تجزيهي ك عدد: بدان معنا مي‌باشد كه يك عدد را به صورت حاصلضرب دو يا چند عدد بنويسيم، اما در تجزيه كردن عدد را به عوامل اول 
تجزيه ميك‌نند دليل اينكار هم این است كه عددهاي اول به عدد ديگري تقسيم نمي‌شوند به جز خودشان. 

مثال:
9 3 3 32== ×× ==

16 2 2 2 2 24== ×× ×× ×× ==

                             براي تجزيه كردن اعداد ابتدا آنها را بر عددهاي اول كوچكتر تقسيم مي‌كنيم سپس اين كار را آنقدر ادامه مي‌دهيم 
تا ديگر عددي جز عدد اول براي تقسيم‌كردن وجود نداشته باشد. به اين مثال خوب توجه كنيد. در هر مرحله عدد را تقسيم 

كرده و در سطر زير آن مي‌نويسيم. 
مثال: 

30 2
15 3
5 5
1

30 2 3 5⇒⇒ == ×× ××            

                                    

300 2
150 2
75 3
25 5
5 5
1

300 2 3 52 2== ×× ××

تست :  اگر A زير مجموعه B باشد ، آنگاه:                                                                                   
( )A B B AU I =  )4         ( )A B A AI U =  )3 	( )A B A BI U =  )2 	( )A B B AI U =  )1

گزينه »3« صحیح است.
→ گزينه 1 = → =( )A B B A A B B

A

I
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U U     غلط است.

→ گزينه 2 = → =( )A B A B A A AI U U غلط است. 
→ گزينه 3 → =( )A B A A A AI U U  صحيح است. 
→ گزينه 4 = → =( )A B B A B B BU I I غلط است.

 A تفاضل مجموعه‌ها: تفاضل در معنا همان تفريق مي‌باشد اما در رياضيات تفاضل دو مجموعه‌ي
A نمايش مي‌دهند.  B- و B يعني اعضايي كه در A موجود باشد و در B موجود نباشند و آنرا با 

به بيان رياضي مي‌توان گفت:                                                                           
A B A A B− = − ( )         

A را محاسبه و تعداد زيرمجموعه‌هاي آن را بنويسيد.  B-- Aسوال:  a b c d== { , , , }
B b d e f== { , , , }
A B a c−− == { , }  حل.  
تعداد زير مجموعه‌ها =  → ==2 2 42 2n n

چند و‍يژگي مهم براي تفاضل دو مجموعه: 

3( ∅∅−− ==∅∅A2( ( )B A B−− ⊂⊂1( ( )A B A−− ⊂⊂

 
6( A A A−− ′′ ==5( A A−− == ∅∅4( A A−−∅∅ ==

9( ′′ −− == ′′A A A8( M A A−− == ′′

  

7( A M−− == ∅∅

11) 10( A B A A B−− == −− ( )

12( A B B A−− ≠≠ −−

    


	4 safhe aval
	1+ riaze
	2+amar
	3+ fanavari
	4+ adabiat
	5+ mareff
	6+ hooseh
	7+ zaban
	8+ etelaate ommi 



